

应对挑战 不断克服复杂地质条件

通讯员 林业 朱俊博 图/厦门轨道集团 提供 宙战新年开门红,铆足 干劲谱新篇。1月8日上午,厦门市2023年新年"开门红"重大项目集中开工暨地铁3号线机场段工程开工仪式,在地铁3号线空港经济区站施工现场举行。

文/本报记者 林钦圣

地铁3号线机场段工程的全面开工建设,意味着在不久的将来,市民可以乘坐地铁直达翔安机场。地铁3号线连接厦门本岛、翔安区和翔安机场片区,全长45公里,其中地铁3号线(厦门火车站至蔡厝站)于2021年6月率先开通运营,南延段工程于2022年初开工建设。

开工只是发轫之始,加快推进,建成竣工才是关键。下一步,市轨道交通建设指挥部、市地铁办和轨道集团将以党的二十大精神为指引,严格落实市委市政府部署要求,深入推进项目建设,力促一季度"开门稳""开门红",助推厦门国际航空枢纽建设,确保地铁线路按期与翔安机场同步开通运营,为努力率先实现社会主义现代化贡献厦门地铁力量。



地铁3号线机场段工程全线5座车站,具体为大嶝北站、双沪站、空港经济区站、机场西站、翔安机场站,线路全长8.7公里。

"别看里程不长,但地质情况复杂,施工安全风险极高。"厦门轨道集团地铁3号线机场段工程指挥长郑作铿介绍,地铁3号线机场段工程 线路沿线地层存在液化砂层、淤泥 层、球状风化残余体、基岩凸起等不良地质,"这对地下车站明挖深基坑、高架区间承台、盾构区间隧道的施工及安全有明显影响。"

以盾构施工为例,市地铁办、 厦门轨道集团及参建单位在前期 勘测中,发现空港经济区站至机场 西站盾构区间施工范围内存在基 岩凸起地质。郑作铿表示,施工过 程中若对基岩凸起处理不妥当,将可能产生盾构姿态失控、管片破损、渗水或超限等一系列质量问题,严重时甚至产生地表隆沉现象。因此,在盾构施工前期,他们将对基岩凸起段进行详细地质勘察,明确基岩凸起的范围、位置,从而进行预处理,尽可能降低和减少盾构施工风险。

此外,翔安机场片区尚在开发建设中,因此,该工程还需盾构穿越多处待建(构)筑物,如下穿机场快速路及机场大道、西进场路地道、综合管廊等,侧穿机场快速路桩基、西进场路地道桩基、第三东通道桩基等。

"无论是盾构穿越软硬不均地 层、基岩凸起段、多处建(构)筑物, 还是克服气候条件及水文条件的影 响。"郑作铿说,厦门地铁施工建设 已经摸索出一套比较成熟的经验, 盾构技术也在不断提高,"我们有 信心破解地质难题,确保施工安 全,这也是我们修建地铁的大前 提。"

助力发展

加快构建"岛湾一体"城市格局

此次地铁3号线机场段工程的 开工,标志着我市落实新时期交通 发展规划、打通骨干公交网络与航 空口岸接驳联系,已经来到了"最后 一公里"。

在地铁3号线工程全线,机场段 虽起步较晚,但意义重大。市轨道 交通建设指挥部相关负责人介绍, 该工程的建设,对提高厦门城市轨 道交通线网整体服务水平、运输效 能,加快构建"岛湾一体"城市格局, 高水平建设国际性综合交通枢纽具 有重要意义。

根据规划,地铁3号线机场段将与地铁4号线、城际轨道R1线实现换乘,打通我市岛外环湾区域交通联系。未来,地铁3号线机场段、地铁4号线、城际轨道R1线、翔安机场运营后,将为市民旅游、商务、通勤等方面的出行带来极大便利。

值得一提的是,该工程作为翔 安机场片区的轨道交通骨干线,还 将以航空口岸为核心,辐射周边区域,成为国际、国内和闽西南区域客货流多式联运、快速集疏的关键节点。同时,这一片区在轨道交通的推动下,城市建设也将更有品位和更具都市气息。

此外,地铁3号线机场段工程约12亿元的投资规模,也将为我市稳经济、稳增长和带动有效投资提供有力支撑,着力推动厦门建设高质量发展引领示范区。

厦门五缘学校 同安校区开工

同安新城将新增一所九年一贯制学校

本报讯(记者 张珺)持续 发力民生实事,同安新城再落 市属教育优质校。在昨日举行 的全市新年开门红重大项目集 中开工活动上,总投资4.1亿元 的厦门五缘实验学校同安校区 正式动工建设。

据悉,厦门五缘实验学校 同安校区项目位于同安区西柯 街道吕厝社区,滨海西大道与 通福路交叉口西南角地块,办 学模式为九年一贯制学校,办 学规模为72班(其中小学48 班、初中24班)。该项目占地 60381㎡,总建筑面积70863 ㎡,其中地上建筑面积47063 ㎡(含架空层3360㎡),地下室建 筑面积23800㎡,主要建设内 容为教学楼、行政综合楼、食 堂、体育馆、地下室等。

厦门五缘实验学校是市教育局直属的第一所九年一贯制公办学校,学校创办于2007年。截至2022年9月,全校一至九年级共计96个教学班,学生4600多人;学校拥有教职员工284人,其中特级教师4人,厦门市杰出教师4人,省名师1人,省级学科带头人6人,市专家型教师5人,市学科带头人14人,市学科骨干教师60人,省市骨干班主任19人。

提升区域联通力 助力产城人融合

翔安新城后亭路道路及管廊工程项目开工

本报讯(记者 邵凌丰 通讯员 林友江) 昨日上午,我市2023年新年"开门红"重大项目集中开工活动暨后亭路(万家春路-翔安西路段)道路及管廊工程项目开工活动在翔安新城片区内举行。

据了解,昨日开工的项目位于翔安新城下潭尾南片区,西起万家春路,东至翔安西路,长度约1100米。道路及管廊总投资1.4亿元,建成后将进一步提升区域联通能力,助力翔安新城片区人城产融合发展。

在翔安新城片区指挥部的统筹调度下,片区内各项目全速高效推进,不少项目在刚开年就传来好消息,实现"开门稳开门红"。新体育中心项目建设已进入收尾阶段,室外热身场足球专业草坪已铺设完成,"一场两馆"的屋面、幕墙都已顺利完工;白鹭体育场

活动看台安装、装饰装修顺利完工;新会展中心项目已全面进入金属幕墙、室内精装修、机电安装等施工冲刺阶段。

一系列配套道路建设也传来了全新进展。东界路(滨海公园大道-翔安西路段)工程完成分段竣工验收,其中滨海东大道至翔安西路段已于近日通车;滨海东大道至滨海公园大道段路面已施工完成,正在进行绿化、路灯安装等收尾施工;而东部体育会展新城核心区地下连通工程-东界西路(滨海东大道-滨海公园大道段)目前已完成全部主体结构施工,进入内部装饰及机电安装阶段,预计2023年6月底实现通车——这些道路工程建设将进一步完善翔安主干道路网体系,提升区域环境品质,带动沿线更好发展。

完善片区配套建设 改善居民生活环境

两岸区域性金融中心片区碧海嘉园安商房昨开工

本报讯(记者 陈璐)昨日上午,厦门市2023年新年"开门红"重大项目集中开工活动暨碧海嘉园项目开工仪式在两岸区域性金融中心片区顺利举行。

安置型商品房建设不仅关 乎民生福祉,更与片区发展前景 息息相关,是宜居宜业新城的重 要组成部分。碧海嘉园安商房 主要用于片区拆迁户回迁,对于 解决片区群众的住房安置问题, 完善片区配套建设,改善周边居 民生活环境,助力两岸区域性金 融中心片区加快发展具有重要 意义。

记者了解到,当前,片区正处于全方位推动高质量发展,打造人城产融合的"金融会客厅"的关键时期,项目各参建单位正

以此为动力,凝心聚力,锚定目标建设精品,严把材料进场关、工程施工关和项目节点验收关,始终坚持把品质放在首位,高标准、严要求,以工匠精神雕琢工程品质,实实在在提升老百姓的获得感、幸福感和安全感。

下一步,两岸区域性金融中心片区指挥部将会同市直相关部门、湖里区,一如既往地支持配合项目建设,全心全意做好服务保障工作,积极协调解决实际困难和问题,为项目顺利推进、加速落地保驾护航。

碧海嘉园项目位于两岸区域性金融中心片区环岛干道以东、五缘湾道以南,总建筑面积49242平方米,总投资80300万元,计划建成安置房250套。

中新(厦门)膜与石墨烯产业园在杏林奠基

本报讯(记者 李晓平)日前,中新(厦门)膜与石墨烯产业园在集美区杏林中亚城奠基。该项目将作为中新(厦门)膜与石墨烯产业研究院的总部和生产研发基地,计划投资10亿元,力争3年内建成投产,投产后预计年产值可达20亿元。

该产业园区将以厦门膜产业总部经济为核心,形成"一园多区"架构,涵盖闽西南、延安、吉安、成都和西安等地的产能。目前已初步完成厦门三达科技园区改扩建项目,新增年产500万平方米 MBR 中空纤维膜组件生产车间、年产100万平方米有机平板膜组件生产车间、扩产

年产5万平方米陶瓷膜生产车间、扩产年产500台套特种膜分离装备车间、新建膜产业工程中心、改造现有办公楼为膜技术研发与检测中心、新建配套的专家公寓等。

园区规划新增建筑面积:74025.59 平方米,分二期建设。一期先行建设厂房1栋,建筑面积5489.07平方米,计容面积10710.44 平方米,总投资2000万元。二期项目正在根据三达膜的近期发展需求及远期发展规划进行规划方案的优化中,初步拟建2栋厂房、2栋宿舍,建筑面积为63315.15平方米。

会展嘉园项目迎来竣工验收

位于翔安新城,是我市在建最大规模安置房项目之一

本报讯(记者 邵凌丰)位于 翔安新城片区内的会展嘉园项 目传来最新的建设进展:目前,项目已完成单体及配套工程的 竣工验收。

会展嘉园项目是省市重点项目,也是我市在建的最大规模安置房项目之一。项目位于翔安凤翔街道东界路,在轨道3号线东界站与洪坑站之间,共6个地块,总建筑面积79.05万㎡。建有住宅31栋,建成后可提供安置房6151套。

去年以来,会展嘉园项目以 主体与装修施工交叉进行的方 式,多个施工面同时投入作业, 有效推进主体建设。在2022年 4月中旬全面封顶后,建设单位 又主动加压全面提速,室内外工 程在8个月内顺利完工验收。 如今走进项目小区内,建筑外观 大气、布局错落有致,公共空间 设计有序,还有儿童乐园等齐全 的配套设施。

据了解,目前,项目各单体、 地下车库、室外景观、道路和绿 化等各项工作已全部完工并通 过验收,建设单位正在加紧办理 竣工备案及交付使用前的各项 工作,进一步推进翔安新城的建 设发展和民生保障。

漳州台商投资区 11个重点项目开竣工

本报漳州讯(特派记者 黄树金)日前,漳州台商投资区共有11个重点项目集中开竣工,其中,省重点项目漳州台商投资区中节能科创产业园举行开工仪式,项目总投资额达10亿元人民币。

中节能科创产业园项目位于漳州台商投资区龙江片区,紧邻厦门市海沧东孚,整体规划用地131亩,总建筑面积约13.7万平方米。园区规划建设电子类通用生产厂房、创新研发类生产厂房、配套用房、孵化器等,覆盖企业全生命周期。该区相关负责人表示,项目将依托中国节能六大核

心绿建技术集成系统,打造碳中和示范园区,形成科技创新领域的产业集聚,契合漳州市"9+5"产业集群的发展方向,将为漳州台商投资区培育发展动能、推动产业转型升级增添新引擎。

漳州台商投资区2023年第一季度集中开竣工的重点项目共11个,项目涵盖产业、交通、教育、节能环保、基础设施等领域,总投资额达27.27亿元。后续,漳州台商投资区将持续秉持"项目为王、项目为先"的理念,全力当好"五星级服务员",落实"妈妈式"服务,努力为项目建设保驾护航,扩大有效投资。

漳汕高铁东山岛站 基础配套项目开工

本报漳州讯(特派记者 黄树金)目前,漳汕高铁东山岛站基础配套项目开工仪式在漳州市东山县举行。该项目总投资14.06亿元,为漳汕高铁正式开工奠定基础

上獎定基础。 漳汕高铁东山岛站基础配 套主要建筑面积约15万平方 米,是省重点项目漳汕高铁东山 岛站的重要组成部分,涵盖了东 山岛站站前广场与交通枢纽、高 铁新城以及配套市政路网三部 分工程。

记者从漳州市发改委获悉,

漳州至汕头铁路正线长 174.68 公里,其中福建省境内 126.595 公里,广东省境内 48.085 公 里。全线共设5座车站,新建东 山岛站、诏安南站、饶平南站;改 建漳州站、漳浦站。该项目全线 总投资估算额 378.8 亿元,全线 计划总汇票为4.5 亿户

漳汕高铁项目建成后将与福 厦高铁、汕汕高铁无缝连接,对于 加快粤港澳大湾区与海西经济区 交流、加强福建与广东特别是闽 南金三角和珠三角的互联互通及 经济协作具有重要意义。